

迎接十八大·地方经济写实



◎兴文县委书记沈军接受新华社记者采访。

兴文县位于四川盆地南缘,川滇黔结合部,历史悠久,农业发达,自然资源丰富,农业开发即将形成蚕业、烟业、林果业、畜禽业、水产业五大商品基地。兴文县矿产资源丰富,已探明矿种28种,其中煤、硫、盐、石灰石最为丰富,还有大理石、高铝土、方解石、铁、银、铜、磷等稀有矿种。同时,兴文县境内旅游资源较多,有国家级风景名胜区兴文石海和幽雅静谧的省级风景名胜区僰王山风光。

当然,兴文吸引了攀钢集团、钢城集团、地奥集团、伯瑞德集团等众多企业前往考察、投资,以及引起新华社、中新社、中央电视台等多家中央、国家级媒体关注,悠久的历史,独有的文化和旅游资源并不是主要的原因。这是一个待开发的资源县,与此同时,兴文拥有的四川省少数民族地区待遇县、扩权强县试点县、革命老区县形成“政策的洼地”,以及正在实施的“以路兴县、以水兴县、以城兴县、以业兴县”战略逐渐完善的发展环境,对积极寻求发展新机遇的广大企业来说,无疑是一个极大的福音。

——采访前言

深化开放合作 建设幸福兴文

——四川兴文县实施“四个兴县”发展战略推进富民强县新跨越记

□ 本报记者 何沙洲



◎伯瑞德硫磷化工项目在园区开工。

“面向未来,全党同志必须牢记,我国过去30多年的快速发展靠的是改革开放,我国未来发展也必须坚定不移依靠改革开放。”胡锦涛总书记在“七一”讲话中明确指出,改革开放始终是推动党和人民事业发展的强大动力。

兴文如何在当前和未来一段时期把握改革开放强大动力,让和谐幸福发展的道路越走越宽广?兴文县委书记沈军的解答是:站在新的起点,把握时代脉搏,遵循发展规律,理清发展思路,明确发展目标,始终把改革开放作为加快转变发展方式的根本动力,深化改革创新,扩大开放合作,不断完善适合县情的发展道路和发展模式,打造川滇黔结合部开放型经济发展高地。

从县情上看,兴文具备打造“发展高地”的三大优势。一是矿产资源量大质优,富集而配套。其中硫铁矿接近14亿吨,占了四川省储量的70%以上;煤矿储量11亿吨,是四川省的产煤大县;有100亿吨的优质石灰石资源;纯度和含量极高的岩乳储量48亿吨,还没有开采。二是生物多样,自然资源丰富。兴文海拔从276米到1795米,绝对海拔的高差达到了1500多米,所以立体气候很明显,喀斯特地形地貌很明显,生物的多样性比较显著。尤其是以古宋烟叶为著名品牌的烤烟,在全国很有特色,娇子和黄鹤楼这些中高档烟中都有兴文的烟叶作为配料;目前该县正在形成蚕业、烟业、林果业、畜禽业、水产业五大商品基地。三是兴文有区位优势。即“一个节点、一个中心、一个目的地、四个基地”,就是连接川滇黔,沟通成都、重庆、贵阳、昆明的交通节点;川滇黔结合部区域经济次中心;四川省新五大旅游区最佳目的地之一;潜在的能源基地、化工基地、建材基地、特色效益农业基地。

思路谋定,助推动力从何而来?沈军说,兴文将坚持以市场手段优化资源配置,用好用足中央鼓励西部地区和成渝经济区大胆探索、先行先试的政策,紧扣转型主题,突出民生优先,实施“四个兴县”发展战略,以重点突破带动全局发展,以追赶跨越推进富民强县,加快建设环境优美、宜居宜业宜商的幸福美好新兴文。沈军表示,未来五年“四个兴县”战略将推进再造一个产业兴文,确保地区生产总值和地方财政一般预算收入翻一番以上;实现基础设施建设、工业园区发展和“两化互动”有新突破;力求城乡居民收入、城镇化水平、社会文明程度、执政能力和水平有新提高。

●以路兴县 突破发展瓶颈

记者行走在80米宽的光明大道上,这条大道有21米宽的双向六车道、6米宽的分隔带、两侧各20米宽的景观绿化带和6.5米宽的人行道,成为兴文县城发展主轴和人文展示轴。目前,此路2公里长的主体工程已完工,将于今年10月底全面完工。同时,成贵高速铁路、宜叙高速公路也在汇合,加上正在进行着前期工作的竹海至石海快速通道,促使兴文融入宜宾一小时经济圈,并以此为依托打造川南经济走廊。

完善的设施、优良的环境是加快发展的重



◎石海广场升级改造打造城市客厅。

纽重要节点,构建与工业化、城镇化、城乡一体化发展相适应的县域交通体系,实施“以路兴县”战略,积极配合构建动脉,主动作为打造骨干,集中全力完善路网。

今年以来,该县为加快融入宜宾1小时经济圈,积极配合成贵高铁、宜叙高速的建设,打造兴文对外交通动脉。同时,加快实施的省道S309兴文县城过境段改造工程,畅通宜宾南向通道,促进宜宾综合交通枢纽的尽早形成。“两化”互动连接线(光明新城—高铁新区—太平工业园)的可研、勘探、设计等工作进展有序。两年内,兴文县将有望打通城镇化、工业化以及城乡一体化互动发展通道。

据悉,今年以来该县实施乡镇联网路145公里、通村通畅工程150公里、农村断头公路477公里。在加快实施通村通畅工程的过程中,大力推进农村断头公路建设和重点乡镇联

并申领开工令,正式开工建设。按计划,五年内将建成一座以灌溉及城乡人畜供水为主,兼具防洪、工业用水、带动旅游开发、改善生态环境功能的水利工程,惠及全县20万群众。

此外,国家投资25亿元的烟水工程项目——巴茅沟水库项目,也将更好地解决山区群众,尤其是民族地区群众的生产生活用水问题。相关数据显示,今年上半年,兴文全县新建蓄水池165口、输水管网1748公里、村镇供水工程15处,有效解决了35万人的饮水安全问题。

●以城兴县 强化发展依托

7月25日,投资25亿元的石海广场升级改造项目开工,这是兴文县旧城改造的重点工程,同时又是一项民生工程、民心工程。广场升

并文化特色的现代山水旅游城”的项目,将在7年左右打造完成集行政办公、中小学、幼儿园、医院、宾馆、文体商贸中心、主题公园、风情购物街、高档住宅小区为一体的完美新城,届时将使县城人口发展到10万人以上。

今年,该县成立专门的项目工作组,全力推进龙腾锦程、恒阳国际等光明新城建设项目建设和香山丽景、半岛和居等旧城改造项目。设立2000万元的小城镇建设资金,放手、放权、放利地调动了乡镇新农村建设的积极性。扎实开展非公企业“百企帮村帮户”活动,加快古宋镇香水山庄、石海镇红鱼村等新农村建设。启动了创建国家级卫生县城和省级文明县城相关工作,统筹成贵高速铁路站点、太平工业园区、县城建设、太平集镇建设,高标准规划高铁新区,规划建设24平方公里的园区配套服务区,促进产城一体化的快速发展。

技改,新开办小微企业50户,上半年实现规模以上工业增加值1089亿元,增长22.3%,工业园区实现工业总产值103亿元。

为加快发展现代农业,兴文县今年建成烤烟、猕猴桃等优质特色农产品基地10个,成功打造僰王牌大米等7个绿色农产品认证品牌,被确定为四川省“无公害农产品产地县”,飞龙食品、金鹅粉业等48户农业龙头企业和168个农业专合组织发展壮大,带动效益日渐显现。

以旅游产业化发展为带动,兴文加快推进现代服务业发展,充分激活城乡消费,第三产业更添活力。1—6月实现社会消费品零售总额1322亿元,增长16.2%。僰王山景区申报国家AAAA级旅游景区工作启动,石海镇已经成功打造为省级乡村旅游示范乡镇。全县旅游收入实现152亿元,旅游人数达14852万人次,分别增长256%和21.7%。

●文化强县 激发发展动力

文化是地方经济的灵魂和名片。在实施“四个兴县”发展战略同时,兴文县还在积极推进文化体制改革,构建有利于兴文特色的文化繁荣发展工作机制,将文化建设纳入经济社会发展总体部署和目标考核。从2012年起从财政投入上全面保障文化事业、文化产业发展,着力推进文化精品创作、文化品牌打造、公共文化惠民、文化产业培育等六大工程建设。

今年,兴文县建成科普网络书屋231个,成为全国第一个县、乡镇、村三级整体推进科普网络书屋建设县。四川省首个文化专业合作社——麒麟文化专业合作社在兴文成立。全县开工和竣工的教育建设项目达28个,顺利通过省政府教育督导评估。此外,该县精心策划举行中国非遗大坝高装文化节、苗族花山节等文化活动,筹办了首届少数民族运动会,保护和利用好僰、苗文化以及已进入遗产名录文化,使“神奇石海”更加神奇、“魅力兴文”倍添魅力。而一个接一个吸引眼球的文化节目应接不暇,让兴文人民在品味文化中不断提升幸福感。



◎建设中的光明新城

级后将呈现一个崭新的“城市客厅”,成为旧城的一个高档商贸中心。兴文在加快经济发展的同时,坚持新型城镇化与新型工业化“两化”互动,大力实施“以城兴县”战略,近年以光明新城建设为重点,强力推进城镇建设,完善功能设施,彰显活力特色,促进产城互动,形成布局合理、功能配套、特色鲜明、梯次发展的新型城镇体系。

邹先生告诉记者,他和许多县城居民一样,闲暇时喜欢到县城西侧的开发新区散步,规划面积为2平方公里的光明新城就坐落在这里,矗立着一幢幢已建成的新楼和在建的高楼。这个定位为“配套齐全、显山露水、具有口



◎2012苗族花山节在兴文石海举行。

●以业兴县 筑牢发展根基

“兴文底子太薄,没有产业支撑,就没有大发展。”兴文县委副书记、县长张健说,兴文把产业提升作为加快发展的关键,大力实施“以业兴县”战略,联动推进现代农业、现代服务业发展,调整优化产业结构,加快推进转型发展,着力推进产业融合,加快产城一体化发展。

今年,兴文分两批集中开工项目25个,完成固定资产投资18亿元,增长400%;全县新引进项目16个,招商引资实际到位资金167亿元。该县今年已投入38亿元用于煤硫矿井



◎特色优质农产品猕猴桃

●以水兴县 涵养发展命脉

“地上水贵如油,地下水滚滚流”,这是兴文长期以来面临的尴尬现状。“以水兴县”战略实施以来,兴文加快建设枢纽工程,最大限度开发水能资源,建立健全现代防洪抗旱减灾、水资源管理和水生态环境保护保障体系。

今年,兴文县积极筹措新坝水库专项规划的编制审批工作。据了解,该项目总投资达97亿元,是目前宜宾市最大的中型水库,今年11月底前,该项目将有望完成全部专项规划审批

工作。今年,兴文县建成科普及网络书屋231个,成为全国第一个县、乡镇、村三级整体推进科普及网络书屋建设县。四川省首个文化专业合作社——麒麟文化专业合作社在兴文成立。全县开工和竣工的教育建设项目达28个,顺利通过省政府教育督导评估。此外,该县精心策划举行中国非遗大坝高装文化节、苗族花山节等文化活动,筹办了首届少数民族运动会,保护和利用好僰、苗文化以及已进入遗产名录文化,使“神奇石海”更加神奇、“魅力兴文”倍添魅力。而一个接一个吸引眼球的文化节目应接不暇,让兴文人民在品味文化中不断提升幸福感。

今年,兴文分两批集中开工项目25个,完成固定资产投资18亿元,增长400%;全县新引进项目16个,招商引资实际到位资金167亿元。该县今年已投入38亿元用于煤硫矿井

【采访后记】

工业园区成为两化互动的主阵地

□ 本报记者 何沙洲

如何将资源优势转换成产业优势?如何在中国深化改革开放的进程中乘势而发?记者从兴文县委、县政府及相关部门发出的声音中感受到:“转型”、“攻坚”、“开放”、“合作”成为关键词。

以产业为核心加快转变发展方式,做强新型工业,做大现代农业,做优第三产业,使兴文得以壮大产业规模,优化产业结构,构建现代产业体系。

优化园区定位与产业布局,创新管理体制,完善园区基础设施,改善入驻条件,引进骨干企业,建好重大项目,逐步探索出集中、集聚、集群的有效路子,促成了工业发展组

团规模化、土地使用集约化、资源利用效能化、产业配套系列化,使太平工业园成为联动推进新型工业化、新型城镇化“两化”互动的主阵地,成为让投资者进得来、留得住、快发展的福地。

加大对僰苗文化、红色文化、地方特色文化、民间文化以及文物古迹、非物质文化遗产的抢救、保护、挖掘和开发力度,在传承中吸收各类优秀文化,并实施一批文化产业项目,推进文化产业与相关产业接轨融合、互相促进,使兴文文化内涵得以提

升,发展软实力得以增强。

兴文还在抢抓列入国家级页岩气综合利用示范区的机遇,加快新型能源综合开发利用。兴文更在按照“主动融入、错位对接、借力发展”的思路,主动融入成渝经济区、川南经济区,加强与长江上游沿江发展带及周边地区开展多形式、多领域的对接与交流合作,共建共享广阔发展空间。



◎太平工业园建设项目

兴文县太平工业园区管理委员会 兴文县招商引资暨项目咨询服务热线
0831—8830262
电话:0831—8830262
地址:兴文县古宋镇香山西路641号

兴文县发展和改革局
电话:0831—8822248
地址:兴文县古宋镇香山西路641号